



“网格化+信息化”有效突破“查房找人”送达瓶颈

泉州德化法院特色工作模式破解送达难

□本报记者 王莹 本报通讯员 陈公照

“有了二维码,当事人住址信息就能一扫而出,还能一键导航到其家里,真的是个‘送达神器’。”近日,福建省泉州市德化县人民法院龙得法庭送达员曾宪群,顺利完成一起案件送达工作。而被他称为“送达神器”的,就是德化县新近换发的标准地址二维码。

《法制日报》记者今天从德化县法院了解到,2017年以来,德化县法院把网格化治理和信息化协助的理念融入送达工作中,形成独具德化特色的“网格化+信息化+司法送达”工作模式,实现许多富有成效的“智慧送达”微创新,有效突破了“查房找人”的送达瓶颈,直接送达率、首次送达成功率、送达信息利用率同比分别上升37.6%、39.2%、43.3%,有效缓解了法院案多人少的情况。

微信“扫一扫”文书“码”上到

据曾宪群介绍,他所送达案件的被告郑某仅有姓名和身份证号码记录在案,并无其他联系方式。5月4日上午,曾宪群手持法院介绍信来到当地公安机关,在工作人员的帮助下,通过系统查询到郑某的标准地址二维码。

曾宪群登录手机微信,对准二维码“扫一扫”,郑某的家庭住址、家庭成员、手机号码等信息便立刻跳出。在二维码导航指引和当地网格员的协助下,曾宪群很快就到达郑某位

于三班镇的家中,心存规避送达侥幸心理的郑某没想到,法院送达人员来得这么快,不得不签收了诉讼文书。

2017年年底,德化县完成标准地址二维码专项工作地址清理率、房屋(人员)登记率、二维码门牌覆盖率、地址标注率“5个100%”任务,德化法院充分利用标准地址二维码信息齐全、准确的优势,已经完成送达40余件,送达成功率高达91.5%,效果显著。

“微信作为一种新兴媒介,具有很强的实用性和便捷性。”德化法院院长苏益铮说,该院正在大力推进以微信小程序为平台的“微法院”建设,而利用微信开展送达工作正是其中一项大胆的尝试。

除了利用微信扫描标准地址二维码,德化法院送达人员还充分发挥微信的其他功能,如在当事人同意下,利用微信文件传输功能在线送达文书材料并拍照存卷备查;加入网格员微信群,在线咨询网格员受送达人的身份住所等信息;在网格员帮助下获取当事人住所的准确电表、水表号码,随后在微信“生活缴费”功能中的水费、电费栏目中输入相应号码,查找相关当事人联系方式。此外,根据当事人需求,送达人员有时也会以QQ、MSN等即时聊天软件进行送达。

平台“查一查”数据“准”出现

“您好,我是法院送达员,请帮忙查询郑某的实际住址,谢谢!”近日,德化法院网格

化送达工作室负责人黄文献手持法院介绍信和委托函,来到德化县网格服务中心,在网格员的帮忙下,登录该县城乡社区网格服务管理平台,输入郑某名字和身份证号码,不到5秒钟,系统就查询到其住址。

“网格平台拥有辖区居民的海量数据,并且新鲜度比较高,在这里查询到的信息往往真实、准确,对送达帮助很大。”黄文献说,仅今年以来,他就利用该平台查询了137名当事人信息,其中有效信息128条。

据了解,目前,德化县城乡社区网格服务管理平台已经录入当地楼栋数据8026幢,房屋信息66105套,家庭户信息66506户,网格员可以通过信息化手段协助法院以数据找房,以房子找人。

除了网格平台,德化法院充分发挥司法信息管理平台关联案件查询功能,通过当事人在其他案件中的记录寻找其联系地址及方式;针对德化流动人口较多的实际情况,送达人员还会在网格员协助下到流动人口服务管理平台查询部分受送达人的住址和联系方式。

黄文献告诉记者:“城乡社区网格服务管理平台、流动人口服务管理平台、司法信息管理平台,是我们开展送达工作的三个重要平台,只要在上面查一查,很多信息就会准确出现。”

电话“打一打”送达“线”上成

近日,德化法院书记员徐凝蕾来到当地

移动通信公司,请求查询被告陈某在移动通信实名登记的手机卡号码。

“原告向我们提供了被告的姓名和身份证号码,但其提供的手机号码却一直联系不上,我们便考虑利用手机卡实名制的办法,到当地通讯公司查找被告准确的联系方式和住址。”徐凝蕾介绍说,鉴于本案是简易案件,找到陈某的准确手机号码后,他使用具有录音功能的办公电话与其取得了联系,采用录音电话进行送达。

针对录音电话送达方式,德化法院分别设计了针对原、被告的送达模板,如对原告开庭传票的送达,通过录音电话主要告知其开庭时间、地点和逾期不到庭的法律后果;对被告诉讼副本等材料的送达,除告知其开庭时间、地点外,还须告知其起诉状副本主要内容、相关权利义务、逾期不到庭的法律后果等。

徐凝蕾说:“有时候,如果当事人拒不配合送达,我们也会请求熟悉社情民意和乡土地情的当地网格员指引我们到其家中,协助我们共同做好当事人的思想工作。”

除了录音电话,法院送达人员还会以传真、电子邮件等其他即时收悉系统作为送达媒介,由网格员以电话或短信形式及时提醒当事人接收材料。据统计,2017年以来,德化法院利用各类即时收悉系统完成送达375件,有效地提高了办案速度。

本报泉州(福建)5月16日电

悔拍人补足一百八十八万元差价

拍下一千八百余万元资产不交款导致重拍 南通中院裁定

□本报记者 丁国锋 本报通讯员 顾建兵 吴政清

2017年8月,在江苏省南通市中级人民法院淘宝网司法拍卖平台上,位于南通市通州区的一处房地产及其附属设施、机器设备等诉讼资产拍出1846.4596万元,但竞买人浦某迟迟未能付款,构成悔拍。随后,上述资产重新拍得价款1566.4596万元,二者相差280万元。近日,南通中院作出执行裁定,悔拍人浦某已缴纳的竞拍保证金100万元不予退还,不足部分180万元应由浦某承担补交责任。

2016年5月,南通中院在执行申请执行人南通九舜船务工程有限公司与被被执行人南通尧盛钢结构有限公司买卖合同纠纷案中,根据申请执行人申请将被被执行人列入失信被执行人名单。随后,法院依法查封被执行人位于通州区的一批房地产及附属设施、机器设备等,因被执行人一直未自觉履行生效法律文书确定的义务,申请人向法院申请强制执行,变卖上述资产用以清偿债务。

在2017年8月24日至8月25日的拍卖中,上述资产受到较为热烈的追捧,据淘宝网司法拍卖平台页面显示,4名竞买人从1091.4596万元开始竞拍,经过90轮激烈争夺,87次延时,最终被竞买人浦某以1846.4596万元的最高应价成功入手。其中,竞拍保证金100万元浦某已汇至法院账户,余款根据拍卖公告应当最迟于2017年9月4日缴入法院指定账户,但是浦某经法院催缴后一直未缴入。法院经合议认为,浦某的行为构成悔拍,裁定上述资产重新拍卖。

2017年12月11日至12月12日,南通中院在同一平台对上述资产进行重新拍卖,另一竞买人通过公开竞价最终以最高应价1566.4596万元竞得,且将竞买款全额汇入法院账户。2018年1月3日,法院与该竞买人签订成交确认书,法院裁定确认以上财产归该竞买人所有。

法院经合议认为,上述拍卖资产重新拍得价款低于原拍得价款造成差价280万元,浦某依法应补足此差价。浦某缴纳的竞拍保证金100万元不足以弥补此差价,不足部分180万元还应由浦某承担补交责任,如浦某拒不交,法院将强制执行,遂作出上述执行裁定并实际将浦某名下银行存款180万元予以冻结,强制划至法院账户。

“淘宝网司法拍卖平台不是一般的淘宝购物,也不同于商业拍卖,切忌盲目跟拍。”南通中院执行局局长钱锋介绍说,《最高人民法院关于人民法院民事执行中拍卖、变卖财产的规定》第25条规定,拍卖成交或者以流拍的财产抵债后,买受人逾期未支付价款或者承受人逾期未补交差价而使拍卖、抵债的目的难以实现的,人民法院可以裁定重新拍卖。重新拍卖时,原买受人不得参加竞买,该规定明确规定,对重新拍得的价款低于原拍得价款造成的差价、费用损失及原拍卖中的佣金,由原买受人承担。人民法院可以直接从其预交的保证金中扣除,扣除后保证金有剩余的,应当退还原买受人;保证金数额不足的,可以责令原买受人补交;对拒不补交的,法院予以强制执行。

重庆拒“老赖”住高档酒店 2146人次

本报重庆5月16日电 记者战海峰 重庆市公安局今天发布消息称,自重庆市旅行业依法限制失信被执行人住宿市内四星级和五星级酒店以来,已限制失信被执行人住宿2146人次。

据介绍,去年10月26日,重庆市公安局治安总队下发通知,依法限制失信被执行人住宿市内四星级和五星级酒店,要求酒店对住宿登记时发现旅客

是失信被执行人的,明确拒绝向其提供住宿服务。为落实此项工作,重庆市公安局将旅行业治安管理系统与法院失信被执行人名单库对接关联,自动进行实时碰撞比对。当失信被执行人入住相关酒店,录入身份信息时系统将弹出提示信息并中止操作,不能继续录入上传。收到提示信息后,酒店将明确拒绝向其提供住宿服务。

中卫市政府主动履行生效裁判

本报讯 记者申东 通讯员赵霞 近日,宁夏回族自治区中卫市人民政府收到中卫市中级人民法院执行通知书后仅3天,即通过市财政局向法院执行案款专用账户转账750余万元,主动履行了生效法律文书确定的全部法律义务,全力支持法院决战“基本解决执行难”。

宁夏某公司与中卫市政府收回国有土地及行政补偿一案,经中卫中院和自治区高级人民法院两审终审,最终判决中卫市政府向宁夏某公司支付土地补偿款750余万元。判决生效后,宁夏某公司于4月24

日向中卫中院申请执行立案,该院执行局经审查依法受理此案。4月28日,中卫中院向中卫市政府送达执行通知书。中卫市政府于5月2日将该案全部执行案款转入法院专用账户,使该案迅速执行到位,实际用时仅3天。

据了解,自去年9月中卫市成立全市执行联动机制工作领导小组和化解涉党政机关未结执行案件工作领导小组以来,截至5月10日,中卫两级法院已顺利执结涉党政机关执行案件12件,到位执行标的额8000余万元。

福建首设公安驻法院执行警务室

本报讯 记者王莹 福建省漳州市龙文公安分局驻龙文区人民法院警务室近日正式挂牌成立。该警务室设在龙文区人民法院执行指挥中心,由公安民警常驻值守,实现了法院与公安警务力量的“无缝对接”。据了解,这是福建省首个公安派驻法院的执行警务室。

执行警务室主要负责协助强制执行措施的实施,及时处理扰乱审判、执行办公秩序的违法行为,维护法院内部及周边范围的治安,为法院的司法安全提供强力保障。

据介绍,警务室的设立,将推动法院与公安联防联控,实现公安、法院警力资源整合、平台共享,构建执行警务协作新格局,为如期打赢“基本解决执行难”攻坚战提供强力保障,切实维护广大人民群众的合法权益。

格尔木法院“失信彩铃”惩“老赖”

本报讯 记者韩萍 通讯员汪雅莉 青海省格尔木市中级人民法院联合中国电信股份有限公司格尔木分公司近日推出惩治失信被执行人的“失信彩铃”,只要有人拨打失信被执行人人的电话号码,就能听见督促失信被执行人依法履行义务的铃声:“格尔木市中级人民法院提醒您:您所拨打的机主已被公布为失信被执行人,请督促其尽快履行生效法律文书确定的义务,接听正在进行中。”

格尔木法院相关负责人说,通过对失信被执行人定制“失信彩铃”,能让失信被执行人产生精神压力,限制其社会交往,从而迫使其主动履行生效法律文书确定的义务,同时也起到提示警醒群众、倒逼社会诚信的作用。



近日,新疆维吾尔自治区沙雅县人民法院举办“公众开放日”活动,邀请该县第三中学的100余名学生走进法院。学生们参观了诉讼服务中心、诉调对接中心、执行事务中心、少年法庭、科技法庭,在法官指导下模拟一起刑事案件开庭。

本报记者 潘从武 本报通讯员 鲁雪琴 摄

新时代·法治建设奋斗者

□本报记者 黄洁

□本报见习记者 张雪泓 文/图

“李法官,你救救我吧,我女儿又发疯了,对我又抓又打,还要把我推下铁轨……”电话中的女子操着四川口音,声音悲戚,李娜立即想到了她是谁。

她是一起涉未成年人抢劫案受害人的母亲。事发时,受害人晓英(化名)刚满17岁。晚上和同学过完生日抄近道回家,被几名陌生男子尾随并实施抢劫,抢劫者后来均到案,李娜作为主审法官,对他们判处了刑罚。但由于受到刺激,原本单纯无忧的晓英患上了精神病,发病时攻击性非常明显,对人又抓又打。被告人民事赔偿部分没有赔偿能力,这让一贯如洗的晓英家雪上加霜。

已经记不起是多少次接到求助电话了,坐在办公室里,李娜思绪万千。22岁就来到北京市昌平区人民法院,如今已是未成年人案件审判庭庭长的李娜,从事审判工作16年来,揪心的案子不少,这件只是其中之一。

对于法官来说,案子结了工作就完成了,但对于爱操心的李娜来说并非如此。挂上电话,李娜迅速想到对策——启动针对未成年被害人的专项救助程序。

领取救助款时,受害人的母亲再次来到法庭。这个才四十几岁就明显苍老的女人,几次

来法院都穿着同样破旧的衣服,身上脸上都是女儿抓咬的伤痕,把两万多元救助款交到她手中,李娜松了一口气,虽然这笔钱对晓英的病来说可能杯水车薪,但至少能让这对可怜的母亲缓上一阵儿啊。

在法庭上,李娜被亲切地称作“法官妈妈”。短发,笑容亲切,声音温柔,虽然从没有做过什么惊天壮举,但她用自己的心温暖了失足少年的心。

李娜从不认为宣判完毕案子就结了。她说:“案外工作才能触及孩子内心最柔软的地方,才有可能真正改造他们。没有不可救药的孩子,只有不恰当的方法。只要能够触及他们的内心深处,失足的孩子都能变好。”

李娜曾审理过一起未成年入盗窃罪案。在昌平某汽车修理厂做修理工的小强(化名)某晚“鬼迷心窍”,开走了客户的车并在几天后弃车逃走。老板报警后,小强被抓。开庭时,小强表现得异常冷漠。

李娜心中有数。庭审结束后,她通知小强的父母到法院,安排了一次亲情会见。“这次会见是我特意为你安排的,小强,我知道你还有一个弟弟,不幸去世没多久,你的父母头发白了还在外面打工,你这个家庭经历了那么多不幸,你就是家里唯一的支柱啊。”听到李娜这番话,小强再也忍不住了,泪水像开了闸的洪水,一家三口哭成一团。



李娜走进校园,为学生们上法制课。

已经考取全国心理咨询师的李娜很明白情感建设的意义,她在未审庭设立亲情相照制度,在涉诉未成年人生日、家长生日等特殊日子,精心为他们送上法律文书、生日贺卡,安排家庭会面,用亲情的力量感化未成年被告人。

“不管孩子未来如何,在法院审理阶段我会尽量弥合他们的心理创伤。人在低谷的时候,最需要的是亲情支持,我要从亲情角度唤醒他们内心的希望。”在李娜看来,能让失足的孩子真心悔改,找到今后人生的正确方向,她的工作才算做到位了。

李娜经历过一次至今印象深刻的调解。某个下午,5岁的嘉嘉(化名)骑着自行车出去,不小心撞倒一名老人。老人的家人气势汹汹地到孩子家里去讨说法,事情到了法院,在李娜的主持下,双方当庭达成调解,调解结束后,孩子的母亲告诉李娜,自从那帮人去了家里,孩子经常晚上睡不着觉,有时浑身发抖。

“我听了觉得很心疼,很不是滋味。得知孩子也来了,就在门外时,我马上走出法庭。”

李娜说,我蹲下来,和孩子一般高,然后摸着他的头说:“孩子别怕,你的事情法官阿姨都帮你解决好了,阿姨知道你不是有意的,以后骑自行车的时候多注意安全。现在这件事情已经过去了,阿姨希望你以后好好吃饭好好上学,开开心心过好每一天。”

孩子听了点了点头。李娜说,案子虽然结了,但如果不好好孩子的心理安抚,对他的影响将会伴随一生。

除了审理案件,李娜还长期致力于法治宣传工作。“涉及未成年人的案件有特殊性,大都不公开审理,所以我就想着在法庭之外多做些事情,把我办案的经验和感受分享给大家,给大家提个醒。”

几年来,李娜的足迹遍布北京各区,从昌平到丰台再到大兴,从山区学校到打工子弟小学,从普通中学到职业技能学校,她先后入校上法制课70余次,听课人数达万余人次。针对近年来利用社交工具犯罪案件增多的情况,李娜在课堂中与学生们玩儿微信“摇一摇”,启发他们正确使用社交工具。“如何应对校园伤害”“我的青春我做主”等系列法制课堂,得到学生们的认可和喜爱。

自独立办案以来,李娜共审结各类案件1600余件,无一错案。因工作成绩突出,李娜获得不少荣誉。今年“五四”青年节,她成为北京法院系统唯一获颁“北京青年五四奖章”的法官。

“当我尽心竭力地挽救一个孩子一个家庭的时候,他们的一句感谢,一个认可就让我觉得无比欣慰,这就是我最幸福的时候。”李娜说。

倒下时怀里还抱着一摞案卷材料

追忆海口中院立案庭法官杨静

□本报记者 邢东伟 翟小功

“妈妈,你什么时候下班?我和爸爸等你吃饭呢。”

“宝贝儿,我整理下案卷材料,不要等我吃饭了。”

然而,余杨放下电话不足5分钟,却传来母亲离世的噩耗。

余杨的母亲叫杨静,是海南省海口市中级人民法院立案庭法官。4月13日19时,杨静刚下班,在去停车路上倒下了,再也没有起来。她倒下时,怀里紧紧地抱着一摞厚厚的案卷材料,包裹还装着未完成的庭审提纲。

在同事眼中,杨静是踏实敬业的新时代法官典范;在当事人眼中,她是和蔼可亲的大姐姐;在家人眼中,她是贤淑的好妻子,温柔的好妈妈。不同角色的切换中,杨静用行动诠释了“人民法官为人民”的人生真谛。

近日,《法制日报》记者来到海口中院,走进杨静曾经工作生活的地方。一切太过突然,亲人和同事还沉浸在悲伤中,回忆起她的点点滴滴,都哽咽了。

病情严重仍坚守岗位

“车上第一层和桌子上1、5、6、7摞均已审核完毕,可以录入电脑了。第2、3、4摞,争取下周二或周三审完。”这是杨静通过微信给海口中院立案庭庭长曲洁的工作汇报,时间是1月12日22时32分,星期五。

“此前,杨静的桌面上,几乎都是文件和案卷,总能看见她忙碌的身影,加班加点成

为常态,没想到,她就这么走了。”曲洁悲伤地说。

在曲洁的印象里,一年365天中,杨静大多数不能准时下班,在立案窗口接待群众上万人次,办理诉讼费减免免上百万件,日复一日,年复一年,她患上比较严重的高血压和腰腿疾病,经常能闻到身上膏药的药味。

据统计,今年前4个月,杨静立案1580件。近3年来,她共立案5161件,其间还承办刑事、民事申诉复查、管辖权异议等案件83件。

今年1月,曲洁拍了一张杨静的工作照,照片中的她戴着口罩,正在整理堆积得比她还高的案卷材料。

原来,随着收案高峰的到来,为了尽快审查立案,杨静经常加班到很晚才回家,持续的熬夜加班导致免疫力下降,患上了重感冒,同事们都劝她回去休息,但她只是笑笑,仍然坚守在立案一线。

近年来,海口中院立案庭荣获过最高人民法院“全国法院涉诉信访工作先进集体”、海南省“学雷锋活动示范点”、海口市“巾帼文明岗”等多项荣誉,这些荣誉中无不浸透着杨静的心血和汗水。

努力钻研工作很“拼”

1967年8月出生的杨静,中南政法学院经济法系本科毕业,在职研究生学历。1991年成为海口中院一名普通的书记员,先后任海口中院助理审判员、副科审判员、正科审判员,从事过审判、执行、立案信访和申诉

复查等工作。生前任立案庭四级高级法官。

“每周五是院长接待日,接待来访群众,倾听群众诉求。”海口中院执行局局长蔡红曼(时任海口中院立案庭庭长)回忆称,杨静负责来访群众的登记、排号等工作。由于她性格温和,总是站在当事人的角度帮助他们,被来访群众亲切地称为“法官大姐”。

2015年3月至2016年3月,杨静被选调到最高人民法院立案二庭挂职,处理过大量纷繁复杂的涉法涉诉信访案件,获评优秀挂职工作人员。

回来之后,杨静负责龙华区、秀英区两家法院的二审案件立案工作。两个区法院收案量在全市法院中名列前茅,尤其是龙华区法院,立案占全省案件总量的十分之一,杨静的工作量空前增大。

记者注意到,在杨静的电脑和手机里,安装着很多法律检索软件,她的办公桌上,家里满是审判业务书籍。

“为了核对裁判文书,保证法律文书的精确性,妈妈还专门买了一本新华字典。”说着,余杨的眼睛里泛起了泪花。

近日,海口中院党组决定追忆杨静个人三等功,海南省高级人民法院党组决定,追忆杨静个人二等功,号召全省各级法院干警向杨静学习。

加班成法官工作常态

“陈某:你因贩卖毒品一案,不服海口市龙华区人民法院刑事判决,海口中院刑事裁定,以